

教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2024年11月29日 星期五 今日4版 第107期 总第4002期

西华大学以“西华易班”数字平台建设为抓手,构建智慧育人体系—— 大数据助力“大思政”育人

■ 本报记者 钟兴茂 张玥

深化教育综合改革 高校篇

“大学生入党流程有哪些?”“能不能提供水利水电专业的学习规划?”“校园一卡通如何充值?”每当在学习、生活中遇到问题,西华大学水利水电工程专业大一学生兰泓剑就会询问“西华易班AI助理”。“有问题找‘西华易班’,这已经是同学们的共识。”兰泓剑说。

在西华大学,“易班”已不再是一个简单的网络思政信息、文化活动发布的“窗口”。经过迭代升级的“西华易班2.0”已经成为集党群服务、学生工作、教学管理、思政教育、AI伴学等多种功能于一体的“一站式”数字育人平台。

“西华易班”不仅成为师生在校生活不可或缺的帮助,也在丰富和完善学生思想政治教育的体系和体系,铺开了学校网络思政启智润心的新图景。”西华大学党委常委、宣传部部长王莉说。

重构在校生活 深化“三全育人”

“没有想象中新生报到的排队登记,入学时,我提着行李直接就到了寝室。”兰泓剑说,入学前,他按照指引注册了“西华易班”数字平台,不仅线上办理了入学报到手续,自动进入了班级群,还收到学校环境、办学特色、专业先导课、学习生涯规划等推送信息。

彼时,兰泓剑还没有意识到他未来4年甚至更长时间的学校生活都将与“西华易班”发生密不可分的关系。他已经和学校4个校区的4万多名师生一起有了“西华易班”数字身份,他们通过“西华易班”的学习、工作、生活痕迹也将为大学生涯留下“数字画像”。

为了适应数字时代青年学生的成长需要和认知喜好,近年来,西华大学持续探索育人方式的数字化变革。“学校作为‘易班’全国推广的第一所试点高校,有

着丰富的网络育人经验。而传统的信息发布已不能满足数字时代学生成长和思政教育的需求,急需变革。”王莉说。

于是,2022年7月,西华大学启动了“西华易班”的迭代升级工作,将学校教务、科研、人事、财务等21个核心业务数据接入易班平台,搭建起覆盖学生入学到毕业200余个服务的“一网通办”办事大厅,打造出一个与现实校园相对应的数字校园孪生空间。“学生学习、生活、教师教学、科研;辅导员班级管理和学生服务等各项工作均可通过易班完成。”西华大学党委学生工作部部长罗世耀说。

西华大学大四学生郑翔告诉笔者,“西华易班”升级后,功能更加完善。“就业信息易班同步推送,而且未读、待办的消息和事项会有专门提醒,再忙也不怕错过消息了;请假也不用专门跑辅导员办公室了,假条信息还会自动同步给专业课教师……”

“西华易班”数字平台上线以来,已累计服务师生8万余人,日均访问次数达5万余次,可采集数据超过10亿条,足以提供师生在校期间全方位的学业(工作)数据与行为数字画像。这些数据又为学校“十大育人”体系的完善提供了有力的支撑,同时,网络拉近了师生距离,也为“三全育人”带来了新的空间与途径。

串联“数据孤岛” 助力“精准思政”

“未请假的学生,如果一天内没有在平台里产生任何校内行动信息,我们都会收到该学生的异常状态示警。”西华大学辅导员郭聪说,“西华易班”数字平台能够对学生的使用数据进行记录和研判,将异常数据推送给辅导员,帮助辅导员快速掌握学生行为和思想动态,提升思政教育的精准度。

(下转2版)

全国“宪法宣传周”活动将启动

新华社北京11月26日电(记者白阳)今年12月4日是第十一个国家宪法日。记者11月26日从司法部获悉,2024年“宪法宣传周”活动主题为“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”,时间为12月1日至7日。

根据中央宣传部、司法部、全国普法办联合印发的通知,今年“宪法宣传周”活动的重点宣传内容是:习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想;党的二十届三中全会精神;新中国宪法发展历程和宪法的地位作用;宪法、国旗法、国歌法、国徽法等宪法相关法律;新中国成立75年来特别是党的十八大以来全面依法治国取得的历史性成就。

根据部署,全国人大常委会办公厅将牵头举办第十一个国家宪法日有关活动;中央依法治国办、司法部、全国普法办等将联合开展“宪法的精神 法治的力量——2024年度法治人物”宣传活动;中央网信办将集中开展“尊崇宪法”网络法治宣传,举办全国网络法治宣传优秀案例推选活动;教育部将举办第九届全国学生“学宪法 讲宪法”活动全国总决赛、第十一个国家宪法日教育系统“宪法晨读”活动;司法部、全国普法办还将举办第二期全国“法律明白人”示范培训班,在“中国普法”微信公众号等新媒体平台组织开展宪法知识竞答活动等。

我省全面启动第二届全国大学生职业规划大赛校赛 已有超107万名大学生报名参赛

本报讯(沈文)近日,我省全面启动第二届全国大学生职业规划大赛校赛活动。大赛启动后,全省各高校广泛宣传,积极动员,截至目前,全省已有超107万名大学生报名参赛,参赛人数较去年同期增长80万人。其中,60所高校报名率超过50%,41所高校报名人数超万人。

校赛期间,四川省各高校广泛开展系列同期活动,切实提升大赛育人成效,充分营造以赛促学、以赛促教、以赛促就的赛事氛围。西南财经大学

“训营”等品牌活动,提高学生综合素质能力和就业竞争力……

教育厅统筹推进主体赛事的同时,积极搭建校企合作交流平台,组织开展四川高校赴长三角地区联合访企拓岗暨校企对接系列活动、四川省2025届高校毕业生省级综合招聘会等同期活动,累计提供就业岗位2.3万余个,校企达成初步合作意向1000余项,有效推动高校与企业供需对接和人才交流。

下一步,教育厅将精心组织打造“生涯大课堂”“就业大市场”活动品牌,组织学生赴企业开展实地探访;西南石油大学组织开展“职业生涯规划发展”嘉年华活动,强化学生职业规划意识;四川师范大学开展“招聘官面对面”“企业菁

训营”等品牌活动,提高学生综合素质能力和就业竞争力……

四川省2024年“国培计划”项目市县教师培训课程 专家高级研修班在绵阳开班 推动区域师训整体提质

本报讯(记者 陈朝和)11月26日,四川省2024年“国培计划”项目市县教师培训课程专家高级研修班在绵阳开班,全省21个市(州)及部分县(区、市)教育主管部门、教师研训机构和一线中小学校教师校长培训专家参加研修。

研修班由四川省教师发展中心主任雷云,绵阳市花园实验幼儿园党支部书记、园长何云竹和成都市锦江区教育科学研究院党支部书记陈瑾分别为学员作专题报告。

据介绍,本期高研班积极探索教师培训新机制、新模式,以省教师

发展中心统筹协调、专业引领,绵阳市涪城区教育研究与发展中心深度参与、区域示范,省地携手、共谋共策,合力推动项目高质量实施。

为期10天的培训以工作坊主题研修活动贯穿始终,从“精神引领”“形势政策”“专业理论”“专业技能”“专业实践”等维度设置课程内容,邀请省内外教师研训机构、中小学一线教育专家,为学员们传授前沿的教育理念、实用的课程开发技巧和宝贵的实践经验,全面提升市县教师培训者队伍师训专业能力,推动区域教师培训质量的整体提升。

图片新闻

院士学生面对面

本报讯(戴俊英)近日,成都石室安学校举办“院士进校园”活动,8位院士、专家走进校园,和同学们面对面互动交流,将他们的成长故事、报国经历向同学们娓娓道来。同学们纷纷向院士、专家提出自己关心的问题,并得到悉心解答,科技梦想之花在他们心中悄然绽放。图为中国工程院院士、水声工程与信息处理专家马远良与同学们亲切交流。

(图片由学校提供)



书写教育强省建设新答卷

·各地教育改革成就巡礼·

广安市:探索跨省域教育协同发展新路

2022年6月,四川省教育厅、重庆市教委在广安市布局建设“成渝地区双城经济圈教育协同发展试验区”,赋予广安探索跨省域教育协同发展新使命。试验区建设启动以来,广安珍惜机遇、砥砺前行,积极探索跨省域教育协同发展的新模式、新路径。

抢抓机遇筑平台,试验区建设能级不断提升。持续夯实协同发展支撑。市委单独设立区域协调发展办公室,统筹推进广安融入“双圈”公共服务体系建设。成功将“共建广安教育协同发展试验区”纳入教育部、省政府的战略合作协议,与西南大学、电子科技大学等高校建立校地合作关系。优质教育资源加速集聚。分别与重庆市渝北区、合川区发起成立的成渝学前教育发展共同体、“行知行”教育共同体不断壮大。127所广安中小学与60余所成渝优质学校结对发展。武胜县与西南大学基础教育集团共同举办的龙女湖中学顺利投用。“重庆云课堂”优质资源免费向广安学子开放。探索建立双协同新机制。积极探索跨区域协同发展的体教融合实践,成功争取全国首个跨省域三方共建体育协同发展试验区落地广安,与重庆毗邻地区轮流举办青

少年体育交流赛事机制基本形成,首次“跨省”参加重庆市运会。

乘势而为抓落实,试验区建设活力不断迸发。党建领航教育发展方向。全域推行党组织领导的校长负责制。持续构建“一校一品”党建品牌集群,积极推进大中小学思政课一体化建设,大力开展“小平故里行”红色研学活动,创新培育“习语润心”思政教育品牌,工作经验入选中国政研会“2024年度基层思想政治工作优秀案例”。品质主导彰显教育惠民底色。近3年,累计投入资金17.5亿元,新(扩)建学校106所,建设农村寄宿制学校20所,新(扩)建高中学校6所;实施“明眸”计划改造教室灯光4500间,更新各类教学实验仪器设备2.5万台(件、套)。同时开展可移动教学资源配置优化整合,逐步建立与人口变化相适应的教育资源保障机制。改革赋能教育发展动力。积极探索“学区制治理+集团化办学”改革,推行“教育教学能力考核+教育教学教研代表评价”,创新“市—县—片区—校”四级全员教师抽签竞教机制,推行教师优质课堂建设和教学技能大练兵。

砥砺奋进求突破,试验区建设效

能持续增强。坚持高扬龙头。全力争取教育部、教育厅及重庆市教委支持,广安理工学院(暂定名)纳入“十四五”高等学校设置规划,四川大学、重庆大学等13所高校支援学院筹建。推进广安职业技术学院融入重庆职业教育圈,高水平专业建设取得实效。努力夯实基础。大力实施基础教育扩优提质工程,广安成为全国首批全域整体通过学前教育普及普惠国家督导评估认定的地级市,武胜县、邻水县先行启动义务教育优质均衡发展县创建,特色优质发展普通高中,全域实行职普融通育人模式改革。狠抓内涵提质。抓实“五育融合”,打造思政“金课”,强化“五项”管理,推进“双减”落实,“双减五提”广安经验在全省交流。抓实教研支撑,在川渝省级教科院战略支持下,全力探索革新教研模式。抓实队伍建设,进一步规范全市中小学校领导干部任课、听(评)课。近3年,全市教育系统创新招聘合同制幼儿教师715人,引进高层次人才291人,6名教师获国家级表彰,43名教师获省级表彰,培育“广安市教育学科领军人才”25名、市级优秀教师1200余人,61名优秀教师获评正高级职称。

“数说”广安教育

127所 全市127所中小学与60余所成渝地区优质学校结对发展。

13所 四川大学、重庆大学等13所高校支援广安理工学院(暂定名)筹建。

24亿元 2018年来,累计投入24亿元,建成投用公办幼儿园170所,新增学位6.5万个。

6.5万余个 实施义务教育“大班额”化解,城乡义务教育均衡发展攻坚计划,累计投入资金16.5亿元,新(扩)建85所,新增学位6.5万余个。

14所 全市建成省级示范性普通高中14所,数量居全省第4位。

(内容来源:广安市教育和体育局)

欢迎订阅

2025年教育导报(61-30)年订价160元

2025年四川教育(62-101)年订价192元

2025年少年百科知识报(61-4)年订价80元

2025年少年百科知识报(童心乐园)(61-40)年订价80元

2025年今日中学生(七年级)(62-119)年订价90元

2025年今日中学生(八年级)(62-120)年订价90元

2025年今日中学生(九年级)(62-121)年订价90元

2025年当代职校生(62-155)年订价96元

2025年教育导报(家教周刊)(61-141)年订价80元

《快乐幼儿》系列图书(62-661)1-3册60元,1-6册120元